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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

Το έργο PASSAGE: 

Το έργο «PASSAGE - Public AuthoritieS Supporting low cArbon Growth in European 

maritime border regions» αφορά τις επιπτώσεις από την κλιματική αλλαγή στα στενά της 

Ευρώπης τα οποία βρίσκονται στο επίκεντρο των περιφερειών με θαλάσσια σύνορα. Ως 

σημαντικά σημεία διόδου, συγκεντρώνουν τις ροές και τις δραστηριότητες, με αποτέλεσμα 

την σημαντική επιβάρυνση από τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. Οι περιοχές των 

«στενών» πλήττονται άμεσα τόσο από τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα αυτών των 

ροών και των συναφών δραστηριοτήτων τους, αλλά και από τις εσωτερικές μεταφορές, στις 

οποίες οι τοπικές αρχές έχουν πολύ περιορισμένο έλεγχο. Τα θαλάσσια σύνορα είναι ένα 

ξεκάθαρο εμπόδιο για την ανάπτυξη αποτελεσματικών και ολοκληρωμένων στρατηγικών 

χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα για την πρόληψη της περαιτέρω ρύπανσης στα 

στενά.  

Το έργο PASSAGE στοχεύει στην ανάπτυξη μιας μετάβασης χαμηλών εκπομπών 

διοξειδίου του άνθρακα στο επίπεδο 6 ευρωπαϊκών στενών και 5 θαλάσσιων παραμεθόριων 

περιοχών. Η πρώτη φάση του έργου (Απρίλιος 2016-Μάρτιος 2018) επικεντρώθηκε στη 

διάγνωση και τον εντοπισμό μοχλών δράσης. Η δεύτερη φάση του έργου (Απρίλιος 2018-

Μάρτιος 2020) θα αφιερωθεί στην εφαρμογή και την παρακολούθηση αυτού του σχεδίου 

δράσης. 

Στις υποχρεώσεις της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων στα πλαίσια της 1ης φάσης του 

έργου είναι σε συνεργασία με τους εταίρους – «γείτονες» στο ίδιο στενό (το «στενό» του 

Οτράντο στην περίπτωσή μας) η σύνταξη και έγκριση Σχεδίου Δράσης για τη μείωση των 

εκπομπών CO2.  

Το διασυνοριακό σχέδιο δράσης που παρουσιάζεται με το παρόν, έχει σχεδιαστεί από 

κοινού από την επαρχία του Lecce (Ιταλία), την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, την ΜΚΟ 

«InnoPolis» (Ελλάδα) και το Περιφερειακό Συμβούλιο της Vlora (Αλβανία), εταίρους του 

έργου PASSAGE και πολλούς εμπλεκόμενους φορείς από κάθε πλευρά των στενών του 

Οτράντο και της Κέρκυρας. 

Αποσκοπεί στη δρομολόγηση μιας μετάβασης χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του 

άνθρακα στα στενά του Οτράντο και της Κέρκυρας, βάσει των στοιχείων που παρέχει η 



μελέτη των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα που πραγματοποίησε η Γαλλική Μελετητική 

Εταιρεία «I Care & Consult», στο πλαίσιο του έργου PASSAGE (κατόπιν ανάθεσης από τον 

Επικεφαλής Εταίρο την Περιφέρεια του Pas de Calais – Γαλλία). Για πρώτη φορά, η μελέτη 

αυτή κατέδειξε το διασυνοριακό μερίδιο των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα που 

δημιουργούνται από τις δραστηριότητες που συνδέονται με το “στενό”. Μεταξύ των 

εκπομπών που εξετάζονται σε αυτή τη μελέτη είναι οι άμεσες εκπομπές που εμφανίζονται 

στα όρια των προαναφερθέντων στενών και οι έμμεσες εκπομπές που εκτείνονται εκτός των 

ορίων του στενού αλλά συνδέονται άμεσα με τις δραστηριότητές του. 

Συνοπτικά στα πλαίσια του σχεδίου δράσης, εντοπίστηκαν οι ακόλουθες ενέργειες – 

δράσεις: 

ΔΡΑΣΗ 1 (Θα υλοποιηθεί από την Επαρχία του Λέτσε) : «Η ΤΟΠΙΚΗ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΡΙΖΕΙ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΔΙΟΞΕΙΔΙΟΥ ΤΟΥ 

ΑΝΘΡΑΚΑ» 

Δεδομένου ότι η διασυνοριακή συνεργασία για την επίτευξη της προσαρμογής στην 

κλιματική αλλαγή είναι απαραίτητη, είναι πλέον καιρός να αναπτυχθεί ένα ενεργειακό 

σύστημα συνεκτικό με τις κύριες τοπικές και κοινωνικοοικονομικές μεταβλητές. Στα πλαίσια 

της δράσης θα δημιουργηθεί ένα σύστημα τοπικής αυτοδιοίκησης που θα υποστηρίζει τη 

μείωση των εκπομπών CO2.  

Οι δράσεις που πρέπει να υλοποιηθούν είναι οι ακόλουθες: 

1.1 Η Συνέλευση των Δημάρχων θα εργαστεί για την ανάληψη πρωτοβουλιών για τη 

μείωση των εκπομπών CO2 

1.2 Δημιουργία ενός "εγχειριδίου" για αναζήτηση χρηματοδότησεων 

 

ΔΡΑΣΗ 2 (Περιφέρεια Ιονίων Νήσων & Περιφερειακό Συμβούλιο Αυλώνας): 

Τα μέτρα ενεργειακής απόδοσης αποσκοπούν στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας, 

διατηρώντας ή βελτιώνοντας την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στα κτίρια. Το 

κύριο όφελος από τα μέτρα για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων είναι το 

χαμηλότερο ενεργειακό κόστος. Από την άλλη πλευρά, λόγω της αυξανόμενης έμφασης 

στην προστασία του περιβάλλοντος, στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, οι 

ναυτιλιακές εταιρείες έχουν αρχίσει να αναγνωρίζουν τη σημασία του οικολογικού 

σχεδιασμού καθώς υπηρετούν την παγκόσμια κοινότητα στο διεθνές εμπόριο. Οι δράσεις 

που πρέπει να υλοποιηθούν είναι οι ακόλουθες: 

2.1 «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ ΤΩΝ ΛΙΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΟΤΡΑΝΤΟ & 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ» (Θα υλοποιηθεί από την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων) 

2.1.1 Καταγραφή υφιστάμενης κατάστασης των δημόσιων κτιρίων: Ενεργειακά 

Πιστοποιητικά για τα κτίρια του Λιμένα της Κέρκυρας & Πρόταση δημιουργίας 

εργαλείου καταγραφής για την ενεργειακή απόδοση στα δημόσια κτίρια των 

λιμένων Αυλώνας & Μπρίντιζι. 

2.1.2 Η σημασία των ενεργειακών ελέγχων: Θα προταθούν συγκεκριμένες 

παρεμβάσεις για την ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων των τριών (3) λιμένων. 

2.2 «ΠΡΑΣΙΝΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΣΤΑ ΣΚΑΦΗ ΠΟΥ 

ΚΙΝΟΥΝΤΑΙ ΣΤΑ ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΤΡΑΝΤΟ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ» (Θα υλοποιηθεί 

από το Περιφερειακό Συμβούλιο Αυλώνας) 



2.2.1 Προώθηση του μοντέλου πράσινης ναυτιλίας  

2.2.2 Έρευνα και καινοτομία, δείκτης ενεργειακής απόδοσης για τα πλοία 

θαλάσσιων μεταφορών  

2.2.3 Προετοιμασία του Οδηγού Πιστοποιητικού Green Shipping 

 

ΔΡΑΣΗ 3 (Θα υλοποιηθεί από τη ΜΚΟ «Innopolis»): «ΠΑΚΕΤΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ» 

Οι πολίτες και οι κοινότητες στις δύο πλευρές των στενών του Οτράντο και της Κέρκυρας 

πρέπει να παράγουν καθαρή και προσιτή ενέργεια. Οι ενεργειακές κοινότητες μπορούν να 

προωθήσουν την οικονομία και την καινοτομία που βασίζονται στην κοινωνική αλληλεγγύη 

στον ενεργειακό τομέα, να αντιμετωπίσουν την ενεργειακή πενία, να προωθήσουν την 

ενεργειακή βιωσιμότητα και την καινοτομία, την παραγωγή, την αποθήκευση, την 

αυτοκατανάλωση, τη διανομή και την παροχή ενέργειας. αποτελεσματικότητα στην τελική 

χρήση σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτό, οι τοπικές κοινότητες πρέπει 

να ευαισθητοποιηθούν και να ευαισθητοποιήσουν σχετικά με την ενεργειακή απόδοση, την 

κλιματική αλλαγή και την οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Οι δράσεις 

που πρέπει να υλοποιηθούν είναι οι ακόλουθες: 

3.1 Δημιουργία ιστοσελίδας αναφοράς για τις κοινότητες ενέργειας για τα στενά του 

Οτράντο και της Κέρκυρας 

3.2 Ευαισθητοποίηση σχετικά με τις ενεργειακές κοινότητες : Δημιουργία σχεδίου 

επικοινωνίας, Προώθηση μέσω εκστρατειών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών, & Roadshows που απευθύνονται στους βασικούς τοπικούς 

ενδιαφερόμενους φορείς. 

 

Χρονικό πλαίσιο: 

Το σύνολο των δράσεων θα αναπτυχθεί κατά τη διάρκεια της φάσης 2 του έργου 

PASSAGE, δηλ. έως το Μάρτιο του 2020 

 

Με την παρούσα υποβάλλεται στο Περιφερειακό Συμβούλιο το Κοινό Σχέδιο Δράσης 

«Για τη μείωση των εκπομπών ρύπων στα Θαλάσσια Στενά Οτράντο – Κέρκυρας», και 

παρακαλούμε για την έγκρισή του.  
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